



新跨越 新期待

把良好预期转化为振兴实绩

刘成友

了解辽宁,需要走进广阔的辽沈大地。只有深入实际,走进田间地头、工厂车间,感受群众丰富多彩的生活,领略山山水水、稻浪清风、大国重器,看到人们的拼搏和付出,拥抱它们的浑厚、坚韧和乐观,你才能真正地认识辽宁,进而对辽宁的未来充满期待,对辽宁振兴充满信心。经历过困顿与彷徨,有过转型的阵痛,也有过失落和不甘,辽宁滚石上山、勇担使命,如今又迎来新的发展机遇,站到新的历史起点上。

辽宁区位优势明显,处于经济发展的黄金纬度带,资源、科教、人才、基础设施等支撑能力较强,产业基础雄厚、工业体系完备,拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的关键性产业,发展潜力巨大;数字辽宁、智造强省建设驶入快车道,高水平制度创新成果不断推出,高质量发展项目不断集聚,发展新动能持续壮大,发展空间广阔;营商环境逐步改善,政治生态持续净化,干事创业氛围更加浓厚,振兴前景光明。辽宁,正走在向好、向上的大道上。人们对辽宁充满了更多期待。

“预期有价值”,这句话既合乎商业规律,也符合认知心理。为经济社会发展创造稳定良好的预期,是提升地区吸引力、竞争力的关键,也将进一步提振人们对辽宁的发展信心。

这个良好预期,需要广大干部群众拧成一股绳、坚定发展信心,增强发展定力、强化使命担当,更加真抓实干、务实勤勉,让人们看到辽宁的实力、活力和潜力,看到辽宁广大干部群众的魄力、能力和努力。这有赖于干部继续解放思想,打破体制机制藩篱,消除路径依赖,进一步改革创新、开放合作,集聚更多动能、释放更多活力;有赖于改变急功近利的心态、粗放管理的习惯,更加沉着理性、精益求精;有赖于营商环境的持续改善,把“打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境”真正落到实处,让投资兴业者更有信心。

辽宁是个好地方,辽宁正在好起来,辽宁恰逢好机遇,辽宁迎来好前景。广大干部群众共同努力,释放良好预期,把良好预期转化为振兴实绩,以振兴实绩营造更多良好预期。让实绩与预期同频共振、相互激荡,共同奏响辽宁全面振兴全方位振兴的动人旋律。

拼搏实干 争当先锋

本报记者 刘佳华

夏日里,走出一家科研院所,沈阳高新区管委会科技发展办公室的工作人员顾不上擦汗,就又敲开一家科技型企业的门:“技术攻关有没有卡点?政策上还需要什么支持?人才方面有哪些需求?”

科发办主任路春介绍,他们负责开展沈阳高新区、沈阳浑南区的科技创新工作,每天奔走于企业与高校、科研院所之间。“今天上午,我们走访企业得知技术攻关需求,立即联系了5家科研院所,下午就为他们进行对接,争取促成实质性合作。”

为啥这么急?“时不我待呀!建设创新浑南,我们得干出实绩。今年以来,我们部门连续获得了3期‘骏马奖’。”路春说。

推动振兴,争当先锋。去年底,沈阳在全市开展“振兴新突破,我要当先锋”专项行动,以“晒成绩、赛

贡献”为主题搭建比拼实绩平台,引导全市上下迅速干起来、跑起来、冲起来。

搭建比拼擂台,各单位妙招迭出,“骏马奖”正是浑南区的创新。浑南区委书记闫占峰介绍:“我们每月根据负责人述职进行评分,对先进单位颁发‘骏马奖’,在干部选拔推荐、评先评优、绩效激励等方面重点倾斜。”

拼搏实干,气象一新。时任法库县依牛堡子镇党委书记的赵志新说,专项行动开展后,镇里干部7天时间走访了30多家企业,认真开展招商引资工作,终于补齐了产业链。

评先进,靠实绩;当先锋,有动力。赵志新如今已提任为辽宁法库经济开发区管委会副主任,“现在大家都在努力,相信沈阳一定能在东北振兴中干在实处、走在前列、当好先锋。”

基层松绑减负 治理赋能增效

本报记者

胡婧怡

夏日晚风轻拂,树影摇曳。大连市西岗区八一路街道林茂社区林茂街20号楼的庭院灯下,街坊们围坐一圈,摇着蒲扇,唠起家常。

去年,围绕安装庭院灯这件事,街道、社区先后组织了6次小巷议事会,安在哪、什么样、钱谁出,充分讨论,居民代表、产权单位、辖区人大代表等都来参加。

基层社会治理事关群众生活幸福。近年来,大连市加强和创新基层社会治理,制定《大连市加快推进基层社会治理现代化建设实施方案》,通过143项务实举措为基层减负赋能增效。

林茂社区党委书记郭志英最先感受到的变化,是现在可以说“不”了。“以前不管社区有没有匹配能力,上面派下来的活都得硬着头皮完成。实施社区工作准入制度后,清单之外的工作,社区有权说‘不’,社区工作者有更多精力投入主责主业。”郭志

英说。

大连建立乡镇(街道)权责清单,明确条块权责关系和事权边界,建立职责准入制度。未经党委和政府统一部署,区市县直部门不得将自身职责范围内的行政事务委托或交由乡镇(街道)承担。

为基层工作人员松绑减负的同时,大连向全市928个村和743个社区选派3000余名干部,为乡镇、街道增加行政事业编制1500人,并以制度形式把综合管理、统筹协调、应急处置的事权下放到基层。

“现在,基层‘吹哨’有人听、有回响,居民满意度提升了。”郭志英说。目前,社区已调解邻里矛盾、解决各类民生问题230余件。

“大连将加大向基层放权赋能减负力度,让基层说话底气足、干事腰板硬,从而真正让老百姓难事变喜事。”大连市委主要负责人说。

昔日一煤独大 如今百业兴旺

本报记者

刘洪超

阜新市清河门区双子山的青翠山间,一座座巨型风车迎风转动,光伏电站则在荒滩上整齐排列。近年来,阜新因地制宜,“追风逐日”,大力发展新能源产业。“截至2021年底,阜新市新能源装机规模达到338.6万千瓦,占全市发电装机规模的63.7%。”阜新市发改委副主任、能源局局长张萌说。

阜新,因煤而立、因煤而兴。然而随着煤炭资源枯竭,阜新2001年被国务院确定为全国第一个资源枯竭型城市经济转型试点市。

如今,阜新实现了从“黑”到“绿”的华丽转身,全市煤炭产值占规模以上工业比重由34.2%下降到2.3%,彻底改变了一煤独大的局面,新能源、绿色食品、高端装备、精细化工等产业茁壮成长,产值占规模以上工业比重达八成。

在阜新市海州区智能无人系统产业基地内,工

人们正在紧张有序地测试一台台各种用途的无人机。“政府给予政策、资金、人才及服务全方位支持,让我们在阜新扎下了根。”回国创业的奥瑞思智能科技有限公司总经理李涛信心满满。

以氟化工、煤化工为基础的医药化工产业在阜新蓬勃兴起。其中氟化工园区累计入驻企业48户,实现年产值40亿元;大唐煤制气项目,带动10个中下游项目落户煤化工园区,年产值达到14.2亿元。

阜新蒙古族自治县石化戈壁谷子种植合作社,有机肥和农家肥替代了化肥,生物杀虫灯替代了农药,小杂粮做成了大产业。依托丰富的农业资源,阜新吸引双汇、鲁花、伊利和正大等知名企业落户。

“物阜民丰,焕然一新。”阜新市委主要负责人说,“阜新已经站在新的历史起点上,实现由‘试点’到‘示范’的提速升级。”

湿地红海滩 城市新名片

本报记者

胡婧怡

进入盛夏,盘锦红海滩国家风景廊道景区内,连绵的翅碱蓬犹如红色的地毯,由岸边织向大海。

“这些年,不仅红海滩越来越红了,偶遇丹顶鹤的机会也增加了。”闲下来的时候,盘锦市民李女士都会到红海滩转一转。

盘锦地处渤海最北端,是辽河三角洲的中心地带,河海交汇的地理环境造就了大面积的湿地滩涂,使盘锦成为一座被轻轻放在湿地上的城市,全市境内分布各类湿地面积24.96万公顷,城市湿地率达60.84%。

“盘锦的湿地资源是先天禀赋,但也离不开后天保护。”盘锦市林业和湿地保护管理局副局长侯军说。盘锦始终坚持“生态立市”发展战略,持续强化湿地保护管理和生态修复,让湿地成为城市的一张名片。

近年来,盘锦推进“退养还湿”工作,累计拆除养殖设施池塘580个、池塘闸门2000个,先后恢复湿地8.59万亩,恢复自然岸线15.7公里。湿地生态修复、湿地生态补水、湿地保护能力建设等一系列湿地保护修复工程,有力保护了湿地生态系统的完整性和生物多样性。

“在盘锦,很多小学生都知道丹顶鹤、黑嘴鸥、斑海豹是国家一级保护动物。”盘锦市林业和湿地保护服务中心主任李玉祥说,现在市民经常偶遇的丹顶鹤,就是近年来开展人工繁育野化工作的成果。

湿地与城市共生、共兴、共融。目前,盘锦湿地保护面积达12.4万公顷,自然湿地保护率达57.27%。在盘锦分布的477种野生动物中,有国家一级保护动物24种、国家二级保护动物54种,每年在盘锦迁徙、停歇或繁殖的水鸟超过100万只。

改革不停顿 开放不止步

本报记者

辛阳

“1690万元流动资金贷款,可解了我们的燃眉之急。”因科瑞斯药业副总经理欧阳感激地说,今年2月份企业面临流动资金周转困难,辽宁自贸试验区营口片区主动引导企业到“三贷”中心线上平台注册并发布融资需求,使企业以优惠利率获得贷款。“政府还提供贷款贴息补助,降低我们的融资成本。”

据了解,自今年2月“三贷”中心启动以来,给区内符合政策条件的企业提供银企对接通道,短短5个月,已为66户企业解决12.1亿元融资需求。

渤海海岸畔,辽河口入海口。作为全国重要的港口城市,营口港与40多个国家和地区的140多个港口通航。2017年4月,辽宁自贸试验区营口片区挂牌成立,并以“企业需求+专业创新部门+国家省市业务指导+咨询机构”为制度创新体系,5年间已累计形成505项创新政策、226项创新案例。“不动产抵押注销再登记无缝办理”是营口片

区的创新。目前,营口片区已为29家企业争取7.01亿元银行续贷资金,为企业节约融资成本672.7万元,有效降低企业在办理银行续贷业务方面的资金成本。

在转型中发展,在创新中提升,在克难中求进,营口的锐意改革让企业尝到了“甜头”:船舶滞期费用从平均3.2万美元降低到1.8万美元;进出口货物收发货人备案办理时限,由2个工作日缩短到2小时;“拿地即开工+验收”,土地挂牌和建设项目审批同步推进;“一章办理”“60证合一”……

改革不停顿,开放不止步。5年来,营口片区迎来长足发展。2021年,营口片区规模以上工业产值、一般公共预算收入和税收、总固定资产投资、开工项目数量分别是挂牌前的2.8倍、7.4倍、4.5倍和6倍。

振兴新突破 辽沈展雄风



图①:盘锦市是我国水稻重要产区。图为稻田上,风力发电机整齐地排列着。

林松摄(人民视觉)

图②:丹东市凤凰山云海景色壮丽。

刘宝多摄(人民视觉)

图③:沈阳新松机器人自动化股份有限公司的工程师正在调试智能机器人。

高爽摄(人民视觉)

图④:大连市风貌。

王华摄(人民视觉)

